

清风拂面

# 重温党史汲取智慧 砥砺奋进保障安全

生态环境部西南核与辐射安全监督站分党组

生态环境部西南核与辐射安全监督站(以下简称西南监督站)坚持学党史、悟思想、办实事、开新局,在党史学习教育中聚焦西南地区核与辐射安全,深入开展“我为群众办实事”实践活动,不断推动党史学习教育往深里走、往细里抓、往实里落。

## 强化理论武装,持之以恒开展学习

西南监督站分党组把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记最新重要讲话精神作为一项经常性、长期性的重大政治任务,坚持用理论武装头脑、指导实践、推动工作。抓住重点认真学。组织全站党员干部集中观看庆祝中国共产党成立100周年大会现场直播,举行分党组理论学习中心组(扩大)会对习近平总书记庆祝大会上的重要讲话精神进行交流;以习近平总书记“七一”重要讲话为学习重点举办读书班,党员干部撰写心得体会文章,展示学习成效;督促各支部召开专题组织生活会,党员干部深入交流学习体会,全面掌握工作要求。结合实际贯通学。及时召开分党组理论学习中心组(扩大)会学习传达习近平总书记最新讲话

精神,重点学习有关生态文明建设及核安全工作的重要论述和重要指示批示精神,专题学习习近平总书记任在广西、青海考察重要讲话精神以及《求是》杂志习近平总书记重要文章;邀请成都理工大学马克思主义学院专家教授专题宣讲党史;充分发挥青年理论学习小组作用,深入开展研讨交流;派员参加四川省直工委组织的党史知识竞赛并进入半决赛;分党组书记以《百年回望汲取力量,立足本职推动工作》为题讲授专题党课,普通党员讲授“党史与我”系列微党课。

## 用好红色资源,不断汲取信仰力量

四川红色资源极其丰富,涵盖了川陕苏区时期政治、军事、文化、宣传以及红军生活、战斗的各方面,留下了不可磨灭的红色基因。西南监督站充分运用红色资源,引导党员干部坚定理想信念、坚守为民情怀。组织全站党员干部参观广安市邓小平故里,深切缅怀邓小平同志的丰功伟绩和崇高风范;组织全站党员干部赴中国核动力科技馆开展主题党日活动,集体观看第一代核潜艇陆上模式堆建设回顾视频以及纪念彭士禄院士相

关视频,感悟和传承“两弹一星”精神、核工业精神、三线精神;组织全站党员干部参观四川省庆祝中国共产党成立100周年主题展览,重温中国共产党在四川的重要历史和领导推动巴蜀大地发生的历史性巨变,用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向,用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量。

各支部利用监督检查间隙与地方联学,通过参观赵一曼纪念馆,感悟共产党人用生命铸就的信念和忠诚;通过在马尔康红军长征纪念馆开展主题党日,传承长征精神,赓续红色基因;通过参观夹江县红色西山革命教育基地展览馆,向西山农民武装暴动纪念碑敬献鲜花,深刻缅怀革命先烈;通过参观红岩村、周公馆、桂园等革命旧址,感悟红岩精神;通过参观杨尚昆、杨闇公故居,感受革命先辈火热的革命激情和崇高的奉献精神;通过参观息烽集中营革命历史纪念馆,感悟共产党人的无限忠诚。

## 抓实两个责任,推进全面从严治党

西南监督站分党组着眼政治抓业务,始终把党的政治建设摆在首位,扎实推动“两个责任”同频共振同向发力,不断推进全面从严治党向纵深发展。

切实履行主体责任,推动年度重点工作。制定落实全面从严治党主体责任年度工作计划,2021年上半年召开两次分党组会议专题研究全面从严治党工作,开展党内政治生态研判;召开机关党委机关纪委联席会议强调意识形态工作重要性;制定站党

建、纪检工作要点及任务分解表,定期督查推进;完成党的十九届五中全会精神全员学习,落实“四步法三清单”工作机制,推进党建与业务深度融合。开展庆祝建党百年系列活动,举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,邀请纪念章获得者结合自身经历讲党课,联合西南督察局举办“颂歌献给党 永远跟党走”歌咏活动,召开集体“政治生日会”,重温入党誓词、发放政治生日纪念卡,永葆共产党员入党初心。

全面落实监督责任,不断强化政治监督。经常性开展党风廉政警示教育,及时通报典型案例,开展“我为群众办实事”实践活动,主动担当作为,切实防范安全风险。西南监督站在党史学习教育中秉承解决思想问题与解决实际问题相结合原则,深入开展“我为群众办实事”实践活动,主动担当作为,切实防范安全风险。

## 强化担当作为,推动遗留问题解决

西南监督站在党史学习教育中秉承解决思想问题与解决实际问题相结合原则,深入开展“我为群众办实事”实践活动,主动担当作为,切实防范安全风险。

西南地区是国家战略安全的重要屏障、核工业重地,核安全面临的形势十分严峻。西南监督站全力推进核与辐射安全隐患排

查,强化放射源安全管理,推动解决核设施老化管理、废物处置等历史遗留问题;不断加强自然灾害应对能力,协调做好西南地区深度融合。开展庆祝建党百年系列活动,举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,邀请纪念章获得者结合自身经历讲党课,联合西南督察局举办“颂歌献给党 永远跟党走”歌咏活动,召开集体“政治生日会”,重温入党誓词、发放政治生日纪念卡,永葆共产党员入党初心。

针对核动力院高通量工程试验堆老化问题,西南监督站积极沟通,配合国家核安全局和审评单位开展现场踏勘,督促核动力院开展自查和整改,及时跟踪老化管理审评对话问题进展,督促核动力院及时提交审评问题单回复和补充材料。目前高通量工程试验堆老化管理文件体系已基本建立。针对龙江轴矿矿坑水应急处理工程受阻问题,西南监督站主动担当作为,与四川省生态环境厅一起,专程与阿坝州政府、若尔盖县政府进行沟通交流,强调要从政治安全、生态安全和人民生命财产安全的高度来看待废水处理工程的问题,推动政府部门协调解决企业纠纷,保障工程能够按计划推进,确保区域辐射环境和生态环境安全。这项工作受到分管部领导的高度肯定,企业在来信中对西南监督站心系基层、为群众办实事的工作作风表示由衷感谢。

党的十九届五中全会提出了“确保生态安全,加强核安全监管”的要求,这是以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局作出的重大战略部署。西南监督站分党组将以党建工作为引领,深入推进党史学习教育,牢记“国之大者”,认真履行核安全监管职责,有效防范化解各项风险挑战,以实际行动践行“两个维护”,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供安全保障。

## ◆林玉

一个人的早期阅读,对一生认知甚至价值体系的建立影响很大。在我的早期阅读里,留下印象最深的是关于我党我军的历史,尤其是其中的战斗故事。

我7岁到12岁的时候,是1974年到1979年。那时候,我还在上小学,阅读了很多党史军史书籍,印象中记忆最深的第一本书是《长征回忆录》。本书作者成仿吾,结合自己亲身经历,叙述了中国工农红军长征过程。这本书给我留下印象最深的是刘伯承和彝族首领小叶丹歃血为盟,保证红军安全快速通过的故事。此后,刘伯承将军在我心目中一直是高大的形象。而这本书的作者成仿吾,也是为数不多参加过长征的作家之一。

第二本书是《徂徕山上红旗飘》。这本书由中国人民解放军济南部队政治部编撰,书中28篇故事。印象里本书从不同角度反映了烽火连天的战争年代,山东军民艰苦斗争,为实现美好未来不屈不挠英勇奋战的情景,让我深深明白了中国共产党领导八路军、新四军、游击队作为中华民族抗击日本侵略的中流砥柱作用。

第三本书是《在大革命的洪流中》。作者作为黄埔军校教导团学生参加了广州起义,而书中则记述了起义失败前后有关情况。这本书让我明白了,革命并不总是成功,有些失败甚至很惨痛,同时革命领导人非常关键,如书中描述广州起义领袖张太雷牺牲后人心涣散、群龙无首,指挥系统失灵,起义最终失败。

此后还阅读了很多其他书籍,如《黎明的河边》《股东纪事》《党员登记表》《秋色赋》等。这些书籍作者,如刘知侠、峻青,曾经大多是抗日一线战士,因而在作品中,都有自己的经历和影子。这些书籍里,我党我军英勇无畏、百折不挠、纪律严明、对党忠诚,成为了早年共产党员在我心目中的形象。

这些书来自家里储物间一口很大的木头箱子里。因为没有电灯,所以房间里光线很昏暗,我就使用手电筒照明,头顶箱子盖,一手照明,一手翻书。有时用手电筒照着看上几段或几页,脖子和背就会很酸痛。但每次去看,基本总能找到心仪的书籍,所以周而复始,乐此不疲。

那个年月,除了收音机,没有任何电子产品,学校布置的作业也不多,所以自己拥有大量时间,尤其寒暑假,基本会与书为伴。不能不说,早年的阅读潜移默化塑造了我的认知,带给我对革命历史,对党史党性的认知,大大超出了课本以及学校的教育。

到了中学后,功课紧张起来,阅读时间也不可避免地减少了。但美国记者斯诺的《西

# 从党史阅读中汲取前进力量

行漫记》(别名《红星照耀中国》),和美国作家兼记者史沫特莱的《伟大的道路——朱德的生平和时代》,两本书截然不同的写作风格,也对我产生了很大影响,以致后来我从事了媒体行业,成为了一名记者。

前不久,儿子放学回家说在学校看了电影《闪闪的红星》。我说:“我小时候也看过啊,到现在还记得潘冬子、胡汉三,还会唱‘小小竹排江中游’。”

早期阅读,一定程度上奠定了我的认知基础,虽然没有多少理性思考和批判吸收,但在启迪心智、文化认同甚至情感培养方面所起的作用,则远不是仅仅依靠学校以及书本教育所能达到的。

现在,我珍惜每一次党史学习教育的机会。每次学习,又都会通过潜心学习,在思想、品德、党性锤炼等方面有所收获,获得思想启迪,强化知识武装,坚定走向未来。

作者单位:生态环境部宣传教育中心

## 家风故事第四季——“生态环境保护铁军的红色故事”

### 有奖征文活动征稿启事

为了推动党史学习教育走深走实,教育引导生态环境系统党员干部坚持光荣传统、发扬优良作风,深入打好污染防治攻坚战,加快推进生态文明和美丽中国建设,中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组办公室、生态环境部宣教司、生态环境部机关党委联合中国环境报社,面向全国生态环境系统开展家风故事第四季——“生态环境保护铁军的红色故事”有奖征文活动。

### 一、活动主题

今年是中国共产党成立100周年,2021年家风故事征文围绕党史与家风、党风与家风、党员与家庭成员、我与身边党员的故事开展。

党、国、家是紧紧联系在一起。通过生态环境部铁军的红色故事,展现中国共产党人的工作作风、思想活动、情感生活,记载家国历史、传承民族精神,见证社会发展、折射生活变迁、开展红色教育传承红色基因,引导广大党员干部把爱家和爱党爱国统一起来,让个人前途与国家命运同频共振,以廉洁家风涵养清风正气。

### 二、来稿要求

(一)形式可以是文字、音频或视频。文体不限,字数在500字-1000字之间,音频、视频不超过5分钟。文字类以电子邮件Word附件形式发送,音频以MP3格式、视频以MP4格式发送(请在来稿中注明姓名、单位、身份证号、银行账号、联系电话、联系地址、邮政编码等信息)。

### 三、组织方式

征文以自由来稿为主。欢迎各单位党组织、纪检组织、妇工委、团委(团支部)积极投稿。鼓励基层党组织、群团组织开展各种形式线上线下活动。

征文活动结束后,将组成评委会进行评审,评出:(一)文字类一等奖6名、二等奖10名、三等奖20名;优秀奖若干名。(二)音频、视频类一等奖3名、二等奖5名、三等奖10名;优秀奖若干名。(三)优秀组织奖20个。

## 善待他人 善待自己

### ◆隋欣

洪抢险、森林救火殉职的人,我是幸运的,我得到的已经够多了。”

父亲常说:“作为一名共产党员,要善待他人善待自己。”善待他人,就是与人方便、与己方便,就是用你喜欢别人对待你的方式去对待别人,不求回报。善待自己,不是自我放纵,而是时时要求自己不断提升、完善,不断超越。

作为万千基层党员之一,父亲是普通的,但他的思想是高远的,真正做到了人在基层、心在基层,永远秉持着为人民服务的信念。从父亲那里,我学会了善待他人、善待自己,学会了得而不喜、失而不忧、弃而不悔,工作和生活中多一份执着和自信,多一份洒脱和从容,时刻将为人民服务记于心头,努力在自己的岗位上做出不平凡的贡献。

作者单位:生态环境部环境应急与事故调查中心

## 入党意味着付出与责任

### ◆毛玉如

带着两个毕业班数学课的同时还担任一个班的班主任,下班后需要在家备课和批改作业,只有利用晚上和节假日学习大学课程。枯燥的复变函数、高级数学一门门地啃,难懂的函数试题、公式解法一个个地刷。幸运的是,妈妈最后顺利完成了学业,而我也获得了全系唯一的一个直升保研的资格。

有一年,哥哥告诉我:“妈妈又当劳模了。”上万人的军工企业,全厂每年评选10余名劳模,妈妈连续多年获得这一荣誉。此外,妈妈还获得过山西省国防工办三八红旗手、太原市优秀班主任等称号。对于荣誉,妈妈说:“我是一名共产党员,只是做了些本职工作。”

大学二年级,我成了预备党员。当我告诉妈妈这一喜讯

时,她语重心长地说:“入党不是炫耀,更多的是在本职岗位上踏实干事、认真做事,意味着的是付出与责任。”

多年来,妈妈对学习的坚持,对学生的负责,对工作的认真,对荣誉的淡然,一直深深影响着我,并养成了我勤奋认真做事的习惯。

如今,我成为了生态环保队伍的一员,会经常回味妈妈对教师工作的热爱。工作中,面对《噪声法》的修改和配套政策制定,面对社会热点噪声问题的解决,我都要要求自己倾尽全力,力求把每件事情做好,牢记自己作为一名共产党员的义务和责任,始终践行生态环保人的初心和使命。

作者单位:生态环境部大气环境司

## 长大后我就成了你

### ◆崔煜晨

“上完班夜查,夜查完开会,周末都不休息,快速退了还连轴转,别人生病了他顶上,或者他就应该评选‘最美基层环保人’。”我休假回家,一整天没见到父亲,第二天早上母亲对我“抱怨”。

“大家都这样。”父亲回答。父亲淡淡的回答让我感动。我参加过最美基层环保人的报道,采访时也听过这样的回答。他们说自己没做什么,实际上,他们总是以“政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环保铁军”标准要求自己。

早上我和母亲聊天,“爸昨晚什么时候回来的?怎么还像小时候,睡着的时候他没有下班,睡醒后又上班了。要不是孩子起得

升基层环保工作者的业务水平。

当晚8点半,父亲下班回来,刚到家电话就响了,是一位举报人举报有工厂夜间施工。父亲立刻联系了同事,一起前往100公里外的工厂,然后又是一次早出晚归。

第三天早饭后,我问:“爸,昨晚查到了吗?”“抓了个现行。”父亲说完起身又要上班。

“今天不是周六吗?”我不解地问道:“最近每周六上午开全体大会。”他说。

父亲身上体现着生态环保铁军的作风,母亲身上也延续着军嫂的付出。她虽然嘴上抱怨父亲工作忙,帮我带两个孩子太累,但一直默默支持着我,为父亲做坚强后盾,把舅舅舅妈请来一起照顾我两个1岁的宝宝。她还下载了中国环境APP,时刻关注着我的工作,督促我多写好的报道。

学习是父亲工作中的重要内容。作为一名党员,父亲不仅定期去党校学习党的方针政策,还不断学习最新的业务知识。他所在的单位也会经常组织考试,以不断提

长大后我就成了你。小时候我渴望像父亲一样成为一名军人。现在,我虽然没有成为军人,但儿时的梦想还是实现了,我和父亲都成为了生态环保人。作者单位:中国环境报社

## 照片里的爷爷

### ◆赵曼慧

我只有在照片里见过爷爷,爷爷52岁就去世了。小时候经常听周围人讲爷爷打鬼子、抗美援朝和带队修建红旗渠的故事。在我脑海里爷爷一直是高大的形象,是英雄般的人物,但黑白老照片里的爷爷显得很瘦弱。家人告诉我,爷爷只有1米6左右个头,我始终不能把这些描述与心目中的爷爷等同起来。

奶奶说:“打鬼子那会儿,你爷爷还只是十几岁的小战士”,抗美援朝回来也才刚20岁。”结婚不到一年,爷爷又主动带队去修建红旗渠。奶奶心疼爷爷总是伤痕累累,却也为爷爷满满的干劲所折服。父亲说:“我小时候,你爷爷总是早出晚归,不是在外带领村民植树造林、打井抗旱,就是在村里调解矛盾、解决困难。”

在那个困难年代,爷爷吃饭总是“不积极”,不论在家里还是在外出工作,都是拖着最后吃。父亲说,爷爷这是总想着先让别

